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Exercicios sobre Divisao Celular (Mitose e
Meiose) com Gabarito

1) (UFla/ PAS-2001) Nos seres multicelulares, a mitose é um
processo que tem como principal fungdo

a) o movimento celular.
b) a producéo de gametas.
¢) aproducdo de energia.
d) aexpressdo génica.

€) 0 crescimento.

2) (FEI-1995) No processo de mitose:

a) apartir de uma céluladipl6ide originam-se duas novas
célulasdipléides.

b) apartir de uma célula dipl6ide originam-se quatro novas
célulasdipléides.

¢) a partir de uma célula hapl éide originam-se duas novas
célulasdipléides.

d) a partir de uma célula hapl6ide originam-se quatro novas
célulasdipléides.

€) apartir de uma céluladiploi igi

células haploides.

3) (Fuvest-2001) a) A célulade um anime; esguemaiizatlaa
seguir, encontra-se na anafase da primeirz
divisdo da meiose. O que permite essa conciusao?

b) Utilize os contornos a seguir para representar duas
células desse animal: uma, em
andfase || da meiose e a outra, em anafase da mitose.

C ) C

Célua om andfase I Calula am ardfass
iy rrHsiose da mitoss

4) (UFAC-1997) A meiose é um tipo de divisdo celular na
qual:

a) uma célula dipl6ide origina outra céluladiplGide

b) umacéluladipléide origina4 células hapl6ides

¢) uma célula dipl6ide origina 2 células hapl 6ides

d) uma célula hapl6ide origina 4 células hapl 6ides
€) umacéluladipléide origina 4 células dipl6ides

5) (Vunesp-1996) Em relac&o ao processo de divisio
celular, podemos afirmar que:

a) amitose consiste em duas divisdes celulares sucessivas.
b) os évulos e o0s espermatozoides sdo produzidos por
divisdes mitdticas.

¢) durante a meiose ndo ocorre a permutagado ou " crossing-
over".

d) ameiose € um processo que da origem a quatro células
hapl6ides.

€) durante a mitose as crométidesirmés ndo se separam.

6) (PUC - SP-2006) O gato doméstico (Felis domestica)

apresenta 38 cromossomos em suas células sométicas. No

nucleo do 6vulo normal de uma gata séo esperados:

a) 19 cromossomos simplese 19 moléculas de DNA.

b) 19 cromossomos duplicados e 38 moléculas de DNA.

¢) 38 cromossomos simples e 38 moléculasde DNA.

d) 38 cromossomos simplese 19 moléculas de DNA.
mosduplicados e 19 moléculas de DNA.

7) (Fuvest-2001) Os produtos i mediatos da meiose de uma
abel hare de'urma saimambaia sao

3) esporos € garetas, respecti vamente.

D) gametas e ésporQs, respectivamente.

C) gametas e zigotos, respecti vamente.

) ambos espor oS

€) ambos gametas.

8) (Fuvest-2001) A vinblastina & um quimioterapico usado
i com céncer. Sabendo-se que

essa substancia i mpede a formacéo de microtdbul os, pode-

se concluir que suainterferénciano processo de

multiplicac&o celular ocorre na

a) condensac&o dos cromossomos.

b) descondensacdo dos cromossomos.

¢) duplicacdo dos cromossomos.

d) migragcao dos Cromaossoimos.

€) reorganizacao dos nucléolos.

9) (Fuvest-2002) Um pesqguisador que desgje estudar a
divisdo meidtica em samambaia deve utilizar em suas
preparagdes microscopicas célulasde

a) embrido recém-formado.

b) rizoma da samambaia.

C) soros da samambaia.

d) rizéides do proétalo.

€) estruturas reprodutivas do prétalo.

10) (Fuvest-1997) Analise os eventos mitéticos
relacionados a seguir:
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l. Desaparecimento da membrananuclear.

. Divisdo dos centrdmeros.

[I. Migragéo dos cromossomos para os polos do fuso.
V. Posi cionamento dos cromossomos ha regido
medianado fuso.

Qual das aternativasindica corretamente sua ordem
temporal ?

alVv-1-1-11.

b) I - 1V- 11 -11.

) l-1-1V-1I.

dy -1V -11-111.

e IVv-1-1l-1I.

11) (Fuvest-1997) Analise os eventos mitéticos
relacionados a seguir:

l. Desaparecimento da membrana nuclear.

. Divisdo dos centromeros.

[I. Migracao dos cromossomos para os poélos do fuso.
V. Posi cionamento dos cromossomos na regiao
medianado fuso.

Qual das dternativasindica corretamente sua ordem

c) Apenasaafirmativalll esta correta.
d) Todas sfo corretas.
€) Todas estdo erradas.

14) (FazU-2001) Entre as frases abaixo em relagéo a divisao
celular por mitose, uma € incorreta. Aponte-a:

a) na metafase, todos 0s cromossomos, cada um com duas
cromatides, encontram-se no equador da célulaem maior
grau de condensacéo.

b) a célula mée da origem a duas cél ulas filhas com metade
do nimero de cromossomos.

¢) as célulasfilhas sdo idénticas as células mae.

d) ocorre nas células sométicas tanto de animais como de
vegetais.

€) € um processo muito i mportante para o crescimento dos
organismos.

15) (UniFor-2000) Em organismos unicel ulares, divisio por
mitose significa

temporal ? a) crescimento.
a)IVv-1-1-11. o ————— ) regeneracao.
b) I - IV- 11 -11. c) recombinf;\géo.
A l-1-1V-Ill. d) reproduggo.
d) -1V -11-11l. e gametogénese.
eIV -1-1l-Il.

12) (UEL-1996) Considere as seguintes feses da mitose:
l. tel6fase

. metafase

1. anafase

Considere também os seguintes eventos:

a. As cromatides-irmés movem-se para 0s polos opostos da

célula e
b. Os cromossomos alinham-se no plano equatorial da
célula

c. A carioteca e o0 nucléolo reaparecem.

Assinale a dternativa que relaciona corretamente cada fase
a0 evento que a caracteriza.

al-all-blll-c

byl -all-clll-b

ol-byll-alll-c

dl-cll-gll-b

el-cll-blll-a

13) (UFPE-1995) Considere as proposi¢cdes a seguir e
assindle a alternativacorreta.

l. A duplicagdo do DNA ocorre durante aintérfase
dacélula

. Quando uma céluladipléide sofre meiose seu
ndmero cromossdmico se reduz a 1/4.

[I. A duplicacéo dos centriolos ocorre na tel 6fase da
mitose.

a) Apenasa afirmatival esta correta.
b) Estdo corretas| elll.

16} (PUE-SF-2052) Analise 0s ciclos de vida abaixo:
g in!:lj'.-i-c_ﬂl.---: 5
NP RE

T
[}
£

Com relago aos ciclos, E INCORRETO afirmar que

a) no ciclo | ocorre meiose gamética.

b) no ciclo Il ocorre meiose esporica.

c) nosciclos| ell aformacdo dosindividuosdipléidesa
partir do zigoto ocorre por mitose.

d) ociclo Il é apresentado por certas algas, plantas e pela
maioriados animais.

€) o ciclo | é apresentado pela espécie humana.

17) (UFC-2003) Sabendo-se que uma determinada espécie
de vertebrado possui nimero cromossdmico 2n=50,
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nale a alternativa que associa corretamente o tipo de
célula a sua quantidade de cromossomos.

a) hepatdcito - 25

b) ovogbnia- 25

¢) neurdnio - 50

d) fibra muscular - 25

€) 6vulo - 50

18) (UEL-2003) Considerando que uma espécie de ave
apresenta 2n = 78 cromossomos € correto afirmar:

a) Um gameta tem 39 cromossomos autossomos e 2
Cromossomos sexuais.

b) Um gameta tem 38 cromossomos autossomos e 2
Cromossomos sexuais.

¢) Um gameta tem 38 cromossomos autossomos e 1
cromossomo sexual.

d) Uma célula somética tem 77 cromossomos autossomose
1 cromossomo sexual.

€) Uma célula sométicatem 78 cromossomos autossomos e
2 Cromossomos sexuais.

19) (PUC-RJ-2003) Durante a melose,.0-pareaimentodos

cromossomos homdlogos € i mportante porgue garante:
a) a separacdo dos cromossomas nao homologos.

b) aduplicagdo do DNA, indispensavel a esse processo.
c¢) aformacéo de células filhas geneticarmenteideniicasa
célulamae.

d) a possibilidade de permuta génica.

€) amenor variabilidade dos gametas.

20) (Fuvest-2004) A figura mostra etzpas da segregacao de
um par de cromossomos homol 0gosrvi-tima melcse em
gue ndo ocorreu permuta.

19}
i<
D

',

infclo cla Inbiriase | | Aral da Diviske | | | Final da Divialis 11
[l ] c)

No inicio daintérfase, antes da duplicagdo cromossdomica

gue precede a meiose, um dos representantes de um par de

alelos mutou por perda de uma seqiiéncia de paresde

nucleotideos. Considerando as células que se formam no

final daprimeiradivisdo (B) e no fina da segundadivisdo
(C), encontraremos o alelo mutante em:

a) umacélulaem B e nas quatro em C.

b) umacélulaemB eemduasemC.

c) umacélulaemB e em umaem C.

d) duascélulasem B e em duasem C.

€) duas célulasem B e nas quatro em C.

21) (Unicamp-2005) Os esquemas A, B e C abaixo
representam fases do ciclo de uma célula que possui 2n = 4
Cromossomos.

_a)-A-guefasescorrespondem as figuras A, B e C?
Justifique.

b) Qual é a funcao da estrutura cromossdmicaindicada pela
setanafiguraD?

22V (VENESE-2006) Um bebe apresenta cerca de 1 trilhéo de
celuiasr Esse mesmo individuo, quando adulto, ira
epresentar

a) menor nimero de celulas, pois, com o tempo, ocorre
perda de células por apeptose.

) menoi-fitimero de células, pois, com o tempo, ocorre
perda de celulas por descamacao de superficies (pele e vias
respiratériae digestoria). —

€) 0 mesmo numero de células, porém elas serdo maiores
em decorréncia de especializacdo, nutrientes e organel as.

d) maior nimero de células, em decorréncia de divisdes
mitéticas, que permitem o crescimento de 6rgdos e tecidos.
€) maior numero de células, em decorrénciada ingestdo, na
alimentacéo, de células animais e vegetais, as quais se
somam aquelas do individuo.

23) (UNIFESP-2007) Certos farmacos, como a colchicina,
ligam-se as moléculas de tubulina e impedem que €elas se
associem para formar microtdbulos.

Quando células em divisao sdo tratadas com essas
substancias, a mitose é interrompida na metafase. Células
contendo dois pares de cromossomos homologos foram
tratadas com col chicina, durante umciclo celular. Ap6so
tratamento, essas células ficaram com:

a) quatro cromossomos.

b) dois cromossomos.

C) Sels Cromossomos.

d) dez cromossomos.

€) 0ito Cromossomos.
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24) (UFSCar-2009) Considere que as abelhas da espécie
Partamona helleri possuem 34 cromossomos, sendo que as
fémeas originam-se por reproducéo sexuada e os machos,
por partenogénese. E esperado que fémeas e machos
tenham nos ntcleos de suas células sométicas,
respectivamente,

a) 34 e 17 cromossomos.

b) 68 e 34 cromossomos.

¢) 17 e 34 cromossomos.

d) 34 e 68 cromossomos.

€) 51 e 17 cromossomos.

25) (PUC-RS-1999) Parafazer o estudo de um cariétipo,
gual afase da mitose que seria mais adequada usar, tendo
em vista a necessidade de se obter a maior nitidez dos
cromossomos, em fungdo do seu maior grau de
espiralizacdo?

a) Profase.

b) Pré6-Metafase.

c) Anéfase.

d) Teldfase.

€) Metafase.

A partir dessa célula, é possivel prever-se aformacéo de
gametas

a) AB e ab, somente.

b) Aae Bb, somente.

c) Ab e aB, somente.

d) AB, Ab, aB e ab.

e) AB eab ou AaeBb.

29) (UECE-2002) Mitose e Mel ose so tipos de divisdes
celulares, que apresentam as seguintes caracteristicas
diferenciais:

 —

26) (UFla/ PAS-2000) No esquema abaixo, estao
representadas 3 fases da mitose. Assinale a alternativa em
gue estas fases estéo ordenadas corretamente:

a 3512
by 15253
c)2—->1->3
d2->3->1
e 3521

a) a mitose ocorre exclusivamente nas células sométicas,
nunca no plasma germinativo

b) a meiose possibilitaa recombinacdo genética,
ingrediente constituinte daveriabilidade genética

C) mitose e meiosa se alternam no processo de reproducdo
assexUicdados seres unicelulares

d) mitose e meiose sempre ocorrem num mesmo organismo
vivo!

30) (UFRJ-2003) Unipesguisador teve sucesso na integragéo
de uma cépiado gene que cadlifica o hormonio do
crescimento de rato (HCR) em um dos cromossomos

27) (Fuvest-2003) A seqliencia @%W%W@Wovo de camundongo. A célula-
que ocorrem na duplicacao de umacélulasomaticaanimal  ovo transgénica se desenvolveu, dando origem a um

esta representada nos desenhos a seguiir.

a) Em qual das fases representadas ocorre a duplicagéo do
DNA?

b) Considere um gene autossdmico H. Quantas cdpias desse
gene existem no final dafase A? Nafase B? Nafase C? Na
fase D? Em cada uma das células formadas na fase E?

28) (UniFor-2000) A figura abaixo esquematiza uma célula
meidticaem metéfasel.

camundongo macho. Este camundongo transgénico foi
cruzado com uma fémea de camundongo normal, isto é, ndo
portadora do gene HCR.

Cibula-drva

Gane HCH

Dwsa eealvimento

=

Maehe Transgdmics

FEmea Moemal

PROLE
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Calcule a proporcéo esperada da prole destes camundongos
que sera portadora do gene que codificao HCR. Justifique 35) (UFSCar-2009) Assinale a alternativa correta.
suaresposta. a) Virus sdo organismos unicelulares que dependem da
célulado hospedeiro para se reproduzir.
b) Os quatro tipos basi cos de substancias organicas que

31) (VUNESP-2006) A professora explicavaaos alunos que compdem a matéria viva sdo proteinas, lipidios, glicidiose
agunstecidos e/ou 6rgdos s maisindicadosparase obter ~ Sais minerais.

células nas diferentes fases da mitose. Nos animais e ¢) Reservade glicogénio e ausénciade parede celular sdo
vegetais, esses tecidos e/ou 6rgdos sdo, respectivamente, caracteristicas das cel ulas vegetais que compdem o

a) medula éssea e meristema. parénquimacaulinar.

b) sangue e meristema. d) Os évulos nos mamiferos apresentam auséncia de

¢) medula éssea e esclerénquima. membrana nuclear e material genético disperso no

d) testiculo e esclerénquima. protoplasma.

€) testiculo e xilema. €) A mitose € um processo equacional de divisdo: o nimero

de cromossomos é conservado nas células fil has.

32) (VUNESP-2007) Assinale a aternativa que representaa 36) (FGV - SP-2009) Gémeos univitelinos ou monozigoticos

associagéo corretaentre 0 tipo de divisdo celular eos s30 aqueles formados a partir de um Unico zigoto, o qual se
processos que ocorrem durante a divisao. divide em blastdmeros que permanecem separados e se

a) Mitose — produgdo de gametas com redugéo no nimero desenvolvem em dois individuos.

de cromossomos. A divis3o celular em questdo é a

b) Meiose — ocorrénciade crossing-over ou permutacdona ) mejose, e cada blastémero tem a metade do nimero de

0 Matoss e : M&&ﬁmﬂeﬁmmw
¢) Meiose - nimero de células-f b) meiose, e cada blastémero tem o mesmo niimero de

dobro do nimero de células-mae. cromossomos do zigoto.

d) Meiose— producéo de células2n, aposaMeiose . c) mitose, e cada blastémero tem a metade do nimero de
€) Mitose — emparelhamento das cromossomos homologos cromossomos do Zigoto.

na Profase. d)nitose, e cadablastomero tem o mesmo nimero de

ciOMOssomos de zigoto.

e} mitose, (e cacia blastomero tem o dobro do nimero de
33) (Vunesp-2008) Em um organismo mtiticelular, todasas . €romossomos do zigoto.
células possuem a mesma origem a partii. do Zigote. Elas

descendem do mesmo embrido que sofreu sucessivas 37) (Unicamp-1999)

mitoses, sendo, portanto, geneticamentaidénticas, mas : —
podem ser muito diferentes na forma.e afuigao; oque i
pode ser explicado devido

a) ao processo de diferenciacao
simétrica

b) apresencade células com potencialidade baixa, mas alto
grau de diferenciac&o no zigoto.

C) aativagdo diferenciada dos genes de cada célula

d) avariagdo na composicao do genoma dos blastocitos no
zigoto, que permite a especializacao celular.

€) aativacdo dos receptores de crescimento presentes no
citoplasma das células progenitoras.

34) (FUVEST-2009) A planta do guarana Paullinia cupana
tem 210 cromossomos. Outras sete espécies do género
Paullinia tem 24 cromossomos. Indique a afirmacéo
correta

a) As espéciesdo género Paullinia que tém 24
Cromossomos produzem gametas com 24 cromossomos.
b) Na meiose das plantas do género Paullinia que tém 24

Cromossomos ocorrem 24 bival entes. ) L g s
c) Paullinia cupana é dipl 6ide, enquanto as outras sete A figuramosira uma preparacdo hisiol dgica corada de
espécies 530 hapl 6ides. pontade raiz de cebola. Que células, dentre as numeradas

d) Os gametas de Paullinia cupana tém 105 cromossomos. de 1 a5, correspondemaintérfase, metafase e andfase do
€) O endosperma da semente de Paullinia cupana tem 210~ © clo celular? Justifique sua resposta, considerando apenas
CrOMOSSOMOS. asinformagBes fornecidas pelafigura.
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38) (Fuvest-2002) Os dois processos que ocorrem na
meiose, responsaveis pela variabilidade genética dos
organi smos que se reproduzem sexuadamente, s3o:

a) duplicacdo dos cromossomos e pareamento dos
cromossomos homélogos.

b) segregacéo independente dos pares de cromossomos
homél ogos e permutacdo entre 0s cromossomos
homologos.

C) separacao da dupla-hélice da moléculade DNA e
replicacdo de cada umas das fitas.

d) duplicagéo dos cromossomos e segregacéo independente
dos pares de cromossomos homélogos.

€) replicacéo da dupla-hélice da moléculade DNA e
permutacdo entre 0s cromossomos homaol ogos.

39) (Unicamp-2001) Analise a seguinte figurade
CromOSSOMOsS:;

dla3 e 4a6.
€ 2a5 e 3ab.

41) (UFSC-2003) A melose caracteriza-se pela ocorréncia
de apenas uma duplicacdo do material genético para cada
duas divisdes nucleares, e é responsavel pelaformacdo de
células haplbides a partir de células dipl6ides. Emrelacdo a
esse tipo de divisdo celular, ¢ CORRETO afirmar que:

01. 0 crossing over ocorre na préfasedameiose | e
caracteriza-se pela permuta entre 0s segmentos das
croméatides irmas do mesmo cromossomo.

02. areducdo, pela metade, do nimero cromossdmico
confere a mei ose umaimportanciafundamental na
manutencdo do nimero constante de cromossomosda
espécie.

04. ameiose ocorre durante o processo de producdo
das células reprodutivas e possibilita o aumento da
variabilidade genética dos seres vivos que a realizam.

08. a primeiradivisao meiotica é reducional, enquanto
a segunda € equacional, ja que a partir delas so formadas
duas celulas diploides e guatro células hapldides,

Qg™

a) Que fendmeno celular esta sendo mostiado na figura?
b) Em que tipo de divisdo celular ocorre £ss¢ fenémeno?
Por qué?

¢) Qual é aimportancia desse fendmeno jpara oS seies
Vivos?

40) (UFSCar-2002)

respectivamente.

16. na anafase | ocorre a separagdo dos pares de
homologos, havendo a migracao polar dos cromossomos
duplicados.

7 asanafasss| el sao semelhantesentre s, a
medida que os/centromeros se dividem e as crométides de
cadadiademigrani parao polo da célula.

64. na metafase |, 0s pares de cromossomos
homalegos duplicados encontram-se na placa equatorial da
célula

O gréfico mostraa variagio da Quantidede de DA deuma 42} {Fuvest-2005) Uma célLlasomética, eminicio de

célula sométicadurante as diversas fases de sua vida.
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No gréfico, a mitose propriamente dita e ainterfase
correspondem, respectivamente, aos periodos de tempo

a)d4ab6 e lad
b)2a4 e 3ab.
c)3a5 e las

intérfase, com quantidade de DNA nuclear igual a X, foi
colocada em cultura para multiplicar-se. Considere que
todas as células resultantes se duplicaram sincronicamente e
gue ndo houve morte celular.

a) Indigue a quantidade total de DNA nuclear ao final da 13-
, da 22 e da3* divisdes mitdticas.

b) Indique a quantidade de DNA por célulanafaseinicia
de cada mitose.

43) (FUVEST-2006) Um individuo é heterozigdtico em dois
locos: AaBb. Um espermatécito desse individuo sofre
meiose. Simultaneamente, uma célula sangliinea do mesmo
individuo entra em divisdo mitética. Ao final dainterfase
gue precede a meiose e a mitose, cada uma dessas células
terd, respectivamente, a seguinte constituicao genética:

a) AaBb e AaBb.

b) AaBb e AAaaBBbb.

c) AAaaBBbb e AaBb.

d) AAaaBBbb e AAaaBBbb.

€) AB e AaBb.
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44) (PUC - SP-2006) Em uma planta com autopolinizac&o sdo
estudados dois paresde genes- A, ae B, b - com
segregacao independente. Suponha que um exemplar da
planta produza todos os esporos femininos com constitui¢ao
genética AB e todos 0s esporos masculinos com
constituicdo ab. Como, por meio do processo de mitose, 0s
esporos ddo origem a geracao gametofitica, espera-se que

a) um dos nucleos gaméticos do tubo polinico tenha
constitui¢&o a e o outro constituicdo b.

b) a oosfera (gameta feminino) tenha constituicdo AB ou

ab

¢) o endosperma, sendo tripl6ide, tenha constituicéo AaB
ou Aab.

d) o zigoto tenha constituicéo AB ou ab.

€) o embri&o tenha constituicdo AaBb.

45) (UNIFESP-2006) Assinale o gréfico que representa
corretamente a quantidade de DNA no nicleo ma
célulade mamifero durante as fases da mel onsidere
M1 = 12 divisdo e M1l = 22 divisgo.

DMAMclen
A

| -

2

| | |
interfase M M,

Fases da divisdo celular

e
DMAMOcleo
41—

a)
DMAndcleo I
A
3
2 | .
)00 esta analisando a
1 0 de bactérias, que seiniciou
| se que a taxa de mortalidade
interfase tados obtidos, na primeira
Fases da divisa
b) C ) e e SR O bl Numero de bactérias
DMAnucleo 100
| /
4 200
a 40 400
60 800
2
. Supondo-se que as condicoes de reproducéo continuem
vélidas nas horas que se seguem, apos 4 horas do inicio do
I | I [l experimento, a populagéo de bactérias sera de
interfase M, My a) 51.200
Fases da divisao celular b) 102.400
0 c) 409.60
- d) 819.200
DMNA/nc]
4 €) 1.638.400
3 47) (UFSCar-2005) Células eucaridticas dipl6idesem
interfase foram colocadas para se dividir em um tubo de
2 _4/_ ensaio contendo meio de cultura, no qual os nucleotideos
1 | estavam marcados radiativamente. Essas células
completaram todo um ciclo mitético, ou sgja, cadauma
: ' IJ& hl.ﬂ delas originou duas célulasfilhas. As célulasfilhas foram
interfase ' I transferidas para um novo meio de cultura, no qual os
Fases da divisio celular nucleotideos ndo apresentavam marcagdo radiativa, porém
d) 0 meio de cultura continha col chicina, que interrompe as

divisdes celulares na fase de metéfase. Desconsiderando
eventuai s trocas entre segmentos de cromatides de um
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MesMmMo Cromossomo ou de cromossomos homaologos, a
marcagao radiativa nessas células poderia ser encontrada:

a) em apenas uma das crométi des de apenas um
cromossomo de cada par de homélogos.

b) em apenas uma das croméati des de ambos cromossomos
de cada par de homdlogos.

¢) em ambas as cromatides de apenas um cromossomo de
cada par de homélogos.

d) em ambas as crométides de ambos cromossomos de cada
par de homdlogos.

€) em ambas as cromatides de ambos cromossomos de cada
par de homélogos, porém em apenas 50% das células em
metafase.

48) (UFU-2006) A ilustracdo abaixo representa ostipos de
ciclos de vida com fases hapl6ides e dipldides existentes na
natureza.

#) CI0i0 08 via Raplante

DESCOMPLICAD

\é-‘;:--"é
B

e
T,
—

-

a) anéfase | dameiose.
b) metéfase | da meiose.
c) anafase mitdtica.

d) metafase mitética.

€) metéfase || dameiose.

50) (ENEM-2007)

=

Adaptado de MARBLE, B.K. e OTTO, S.P. 1998. BioEssays, v. 20.
Com relagéo ao assunto abordado acima, analise as
afirmativas abaixo.

l. O ciclo de vida haplonte apresenta meiose
esporica, poislevaaformacao dos esporos a partir do
zigoto.

. O ciclo de vida diplonte apresenta meiose
gamética, poisleva aformacdo dos gametas a partir de
células de um individuo dipléide.

[I. O ciclo de vida haplonte-diplonte apresenta meiose
esporica, poislevaaformacdo dos esporos a partir de
células de um individuo dipléide.

Assinal e a aternativa gue apresenta somente afirmativa(s)
correta(s).

alelll

b) I ell

¢l elll

d) Il

49) (UEPB-2006) Considerando umacélulacom 6
cromossomos (2n = 6), que esteja em processo de divisdo, o
esguema a seguir representa uma:

Fernando Gonsales. Wa Pentear Macacos! S3o Paulo: Deyir, 2004.

S&o caracteristicas do tipo de reproducao representado na
tirinha:

a) simplicidade, permuta de material génico e variabilidade
genética.

b) rapidez, simplicidade e semelhancagenética.

c) variabilidade genética, mutagdo e evolugdo lenta.

d) gametogénese, troca de material génico e complexidade.
€) clonagem, gemulag&o e partenogénese.

51) (PUC - MG-2007) O esquemarepresentacélulas, 2n= 4
cromossomos, em diferentes fases de um processo de
divisdo celular.
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v Vv Vi
Com base no esquema, € correto afirmar, EXCETO:
a) A célularepresentadaem Il apresenta cromossomos
duplicados.
b) As duas células resultantes da divisdo, mostradasem VI,
s80 hapldides.
¢) Em1l, fase denominada metafase, néo ocorre
pareamento de cromossomos.
d) N&o se observano esquema a separacao dos
cromossomos homélogos.

52) (Mack-2009) Entre os seres'\]TVo%BEoFrem ostipos
gamética, espdricae zigdtica, de melose, segundo o
esquema:

meiose esporica —> 4 esporesn
Célula2n ymeiose gametica —>  Zdandssn
[meiosezigética -  Anadeosn

As meioses espdrica, gamética e zigétiea ccorrem,
respectivamente, em

a) agas, vegetais e fungos.

b) vegetais, algas e fungos.

c) vegetais, fungos e algas. T
d) fungos, algas e vegetais.

e) fungos, vegetaise algas.

53) (VUNESP-2010) No homem, a cada gjaculacéo sao
liberados milhdes de espermatozoides, cada um deles
carregando um |ote haploide de 23 cromossomos.
Considerando-se apenas a segregacdo independente dos
cromossomos na préfase | da meiose, podemos afirmar
corretamente que, em termos estatisticos, no volume de um
gjaculado estardo presentes até

a) 2% espermatozoides geneticamente diferentes, cada um
deles carregando um conjunto cromossdmico que difere do
conjunto cromossdmico de outro espermatozoide, uma vez
gue cada um deles carrega cromossomos de diferentes
pares.

b) 2% espermatozoides geneti camente diferentes, cada um
deles carregando um conjunto cromossdmico que difere do
conjunto cromossdmico de outro espermatozoide na sua
composicdo de alelos.

c) 237 espermatozoides geneticamente diferentes, cada um
deles carregando um conjunto cromossdmico que difere do
conjunto cromossdmico de outro espermatozoide, uma vez

gue cada um deles carrega cromossomos de diferentes

pares.

d) 23? espermatozoi des geneti camente diferentes, cada um
deles com apenas um dos homdlogos de cada par.

€) 23 x 23 espermatozoides geneticamente diferentes, cada
um deles carregando um conjunto cromossdmico que difere
do conjunto cromossdmico de outro espermatozoide na sua
composic¢éo de alelos.

54) (Fuvest-1998) Pontas de raizes sdo utilizadas para o
estudo dos cromossomos de plantas por apresentarem
céulas:

a) com cromossomos gigantes do tipo politénico.
b) com grande nimero de mitocdndrias.

¢) dotadas de nucléolos bem desenvolvidos.

d) em divisdo mitotica

€) em processo de diferenciacao.

55) (UFSCar-2000) Sessentacélulas de um animal, coma

constituicao representadana figura, sofrem meiose.

____Séoesperados,apresentando a constituicdo ABC,

a) 30 espermatozoéides.

b) 60 espermatozdides.
c) 90 espermatozoides.
d) 120 espermatozoides.
€) 180 espermatozoides.

56) (PUC-RS-2001) Uma célula sométicacom 8
cromossomos durante afase G1 dainterfase, ao entrar na
divisdo mitética, apresentarana metafase

cromossomos metafasicos, cada um com

a) 4 - 1 crométide

b) 4 - 2 cromatides

c) 8- 1 crométide

d) 8 - 2 cromatides

€) 16 - 2 crométides

57) (Fuvest-2002) O esquema abaixo representa, numa
célulaem divisdo meiética, dois pares de cromossomos
com trés genes em heterozigose: A/a, B/b e D/d. Nesses
Cromossomos, ocorreram as permutas indicadas pelas setas
le2.
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a) Quanto aos pares de alel os mencionados, que tipos de
gameta esta célula podera formar?
b) Que pares de a el os tém segregacdo independente?

58) (Unicamp-2003) Nos animais a meiose € 0 processo
basi co para a formacéo dos gametas. Nos mamiferos ha
diferencas entre a gametogénese masculina e a feminina.
a) Nos machos, a partir de um espermatocito pri mario

INTERFASE QUE PRECEDE A DIVISAQ
Par de cromossomos homdalogos

na celula dipléide parental

| Céiulal

7N
\ .
( | Célula |
N
3 My;
.\,/\\'Y)V 10y,
| MITOSE | | MEIOSE L /,L\
& K
{ A% ) % ‘-~ /
\\x J/j \ ‘/ Célula IV i “clula V
Celula 11 Célala 111 “FIO%F "
/—\\ //_‘\\\ ’/f .

obtém-se 4 espermatozéides. Que predutesfinaissao
obtidos de um o6cito primario? Em gue nimero?

b) Se um espermatdcito primario apresenta 20
Cromossomos, quantos Cromossomos seran encontradosem
cada espermatozdide? Explique.

¢) Além do tamanho, os gametas masculifiose feminiros
apresentam outras diferencas entre si. Cite uma delas.

59) (Fuvest-2005) No processo de divisao celular por
mitose, chamamos de célula-mae agueiadiuie entra em
divisdo e de células--filhas, as que setorriziil oo
resultado do processo. Ao final da mitose de uma celula,
tém-se:

a) duas células, cada uma portadora de metade do material
genético que a célula-méae recebeu de sua genitorae a outra
metade, recém-sintetizada.

b) duas células, uma delas com o material genetico que a
célula-mae recebeu de sua genitora e a outra célula com o
material genético recém-sintetizado.

c) trés células, ou sgja, a célula-mae e duas células-filhas,
essas Ultimas com metade do material genético que a
célula-mae recebeu de sua genitora e a outra metade,
recém-sintetizada.

d) trés células, ou sgja, a célula-mée e duas células-filhas,
essas Ultimas contendo material genético recém-sintetizado.
€) quatro células, duas com material genético recém-
sintetizado e duas com o material genético que a célula--
mé&e recebeu de sua genitora.

60) (UFPB-2006) No esguemaa seguir, acélulal representa
uma célula dipl 6ide com um par de cromossomos
homologos, e as setas indicam os eventos caracteristicosde
cicloscelulares: fase Sdainterfasee as divisdes celulares,
mitose e meiose.

\\,/ \V/

)
CEMEVIN Cilula VIT  Célula VIIT  Célula IX

De acordo com os eventos caracteristicosdafase Sdo ciclo
celular e das divisoes celulares representadas na figura
aciimay G espaco vazio da(s) celula(s) é preenchido por
Cromossormos de seguinte forma:

b) céluiasii elii - cromossomos H H I |
respectivamente.

e) celulal: = cromossomos

C
c) céulaslV eV - cromossomos H | respectivamente.

d) células VI e VII - cromossomos
respectivamente.

e) célulasVIII e X - cromossomos
respectivamente.

61) (Mack-2006) Logo apds a fecundacao, o zigoto passa
por uma etapa denominadaclivagem, na qual o principal
obj etivo é aumentar o nimero de células do embri&o.
Porém, nesse processo, o ciclo celular ndo apresentaas
fases Gl e G2.

Como conseqiiénciadesse fato, pode-se afirmar que, na
clivagem,

a) asintese de ATP é certamente menor que numa célula
com ciclo celular padréo.

b) o processo de transcricdo é mais freqliente.

¢) as células-filhas ficam menores a cada divisdo.
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d) aduplicacdo dos cromossomos devera ocorrer durante a
mitose.
€) a producao de proteinas é total mente interrompi da.

62) (FUVEST-2006) No desenho ao lado, estéo representados
dois cromossomos de uma célula que resultou da 13- divisdo
da meiose de umindividuo heterozigético AaBb.

b4

Espermatozdides

Pode-se dizer que:
a) a setade nimero 1 indica mitose.

Esquematize esses cromossomos, Com 0s genes

mencionados, : el | A sty d
a) no final dainterfase da célulaque originou a célulado )ac e ec amada de espermétide.
desenho. PSSOMO tem duas cromatides.

b) nas células resultantes da 22 ITem apenas os eventos
do desenho. nimeros2 e 3.

¢) em todas as cél ulas resul tant e (e ori A =L pl Gides.
célulado desenho. / 7 ;

ELULA QUE MUDOU DE

63) (UFRJ-2006) Ao analisar 0 C
de uma crianga com sindrome d 4
70% das cél u(I;as apresentavam ersidade de Guelph, no
exibirem a trissomiado cromoss jametas femininos podem ser
célul as apresentavam um carioti U seia, 4 a pai a pele. Publicado na Nature
Cromossomos, sem trissomiado ;
Responda se o fendmeno da nao-dis
Cromossomos 21 ocorreu antes ou depoisda formagao do (Fonte Ciéncia HOJ e online, 21 de abril de 2006.)
zigoto. Justifique sua resposta.

2 UM surpreendente resultado

Sobre esse assunto, nale a afirmativa INCORRETA.
a) A técnica descrita poderia ser Util para a producdo de
64) (VUNESP-2007) O esquemarepresentaa g\a/r;rie:)ass em mulheres que n&o possuem
espermatogénese humana, processo no qual, a partir de - . .
divisdes e diferenciagdes celul ares, serdo produzidosos b) Os gametas femininos originados de células da pele de

espermatozéides que dardo origem aos individuos da um mesmo 'nd'Y'dAuq deverp_apr&eentar
gerac sequinte. um mesmo patri mdnio genético.

¢) O sucesso do processo descrito dependeu da inducéo de
mei 0se em uma célula somética.

d) Em condi¢des normais, as criancas do sexo feminino
apresentam, em seus ovarios, ovOcitos no

inicio da primeiradivisdo meidtica.

66) (UNIFESP-2008) Asinfeccdes hospitalares séo
freqlientemente causadas por bactérias que passaram por

um processo de selecdo e se mostram, com isso, muito
resistentes a antibiticos. A situagéo é agravadapelo fato de
as bactérias apresentarem um cresci mento populacional
bastante rapido.
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a) Como aresisténciaa antibi 6ticos se originaem bactérias
de uma colbnia que € sensivel aeles?

b) Explique de que maneira as caracteristicas reprodutivas
das bactérias contribuem para seu répido crescimento
populacional .

67) (PUC - SP-2008) No ciclo de vida de uma samambaia
ocorre meiose na produc&o de esporos e mitose na producdo
de gametas.

Suponha que a célula-mae dos esporos, presente na geragéo
duradourado ciclo de vida dessa planta, seja heterozigota
paradois pares de genes, AaBb, que se segregam
independentemente.

Considerando que um esporo formado pela planta apresenta
constituicdo genética AB e que a partir desse esporo se
completard o ciclo de vida, espera-se encontrar constituicdo
genética

a) ab nas células da geragéo esporofitica.

b) AB nas células da geracao gametofitica.

¢) ab em um anterozéide (gameta masculino).

d) AB em um zigoto.

€) ab em uma oosfera (gameta feminino).

68) (Vunesp-2008) Observe o

forma resumida, uma célula animal germinativa
produzindo, apds o término da melose, quatro gametas com
suas respectivas combinacoes genicas.

Cromossomos AnA ajla
homdlogos com

A S
cromatides irmas ells wllo

duplicadas.

Gametas _-="
=

() [ S—

Explique por que ocorreu a produgao de gametas com essa
combinagdo génica, dando o nome do processo e em que
momento da meiose ele ocorre.

69) (VUNESP-2009) Um pesquisador analisou célulasem
divisdo das gbnadas e do trato digestorio de um macho de
uma nova espécie de mosca.

A partir de suas observacdes, fez as seguintes anotagdes:
Nas célulasdo tecido |, em umadas fases da divisdo
celular, véem-se 8 cromossomos, cada um deles com uma
Unica cromatide, 4 deles migrando para um dos pélos da
célulae os outros 4 migrando para o pélo oposto.

Nas células do tecido |1, em uma das fases da divisao
celular, véem-se 4 cromossomos, cada um deles com duas
crométides, 2 deles migrando paraum dos pélosdacélulae
0s outros 2 migrando para o pélo oposto.

Pode-se afirmar que as células do tecido | e ascélulasdo
tecido Il sdo, respectivamente,

a) da gbnada e do trato digestorio. Essanova espécie de
moscatem 2n = 2.

b) da gbnada e do trato digestério. Essa nova espécie de
moscatem 2n = 4.
C) do trato digestorio e da gbnada. Essa nova espécie de
moscatem 2n = 8.
d) do trato digestério e da gbnada. Essa nova espécie de
moscatem 2n = 2.
€) do trato digestério e da gbnada. Essa nova espécie de
moscatem 2n = 4.

70) (UNICAMP-2009) Nos Jogos Olimpicos de Pequim,
pouco antes do inicio das regatas, ocorreu grande
proliferacdo de uma alga verde do género Enteromorphana
regido costeira, levando a necessidade de sua retirada antes
das competicdes. Essa alga apresentaciclo de vidacom
alternancia de geragBes (abaixo esquematizado), no qual
ocorrem individuos adultos hapl 6ides e dipl6ides.

&) Os dipl 6ides saoichamados esporéfitos e os hapléides sdo
denominados gametofitos. Indigue o nimero da figura que
corresponde a cada tndesses i ndividuos e explique como
cada um deies € originado.

b) Que vantagens resultam do fato de a alga apresentar

~___Qeracao gametofiticare-geracao esporofitica?

71) (UFRN-1999) A moscade frutas (Drosophila
melanogaster) apresenta 08 cromossomos nas células
sométicas.

E correto afirmar, portanto, que uma célula somética do
referido inseto apresenta

a) 04 crométidesem G1.

b) 08 cromatidesem G2.

¢) 32 centrémeros na metéfase.
d) 16 cinetécoros na préfase.

72) (PUC - SP-2006) O trecho abaixo foi extraido do artigo
“Desencontros sexuais”, de Drauzio Varella, publicado na
Folha de S. Paulo, em 25 de agosto de 2005.

Nas mulheres, em obediéncia a uma ordem que parte
de uma area cerebral chamada hipotalamo, a hipdfise
libera o hormdnio FSH (horménio foliculo
estimulante), que agira sobre os foliculos ovarianos,
estimulando-os a produzir estrogénios, encarregados
de amadurecer um 6vulo a cada més. FSH e
estrogénios dominam os primeiros 15 dias do ciclo
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menstrual com a finalidade de tornar a mulher fértil,
isto é, de preparar para a fecundagao uma das 350
mil células germinativas com as quais nasceu.

O trecho faz referénciaa um grupo de células que a mulher
apresenta ao nascer. Essas cél ulas sdo

a) ovogoOniasem inicio de meiose, presentes no interior dos
foliculos ovarianos e apresentam 23 cromossomos.

b) ovécitos em inicio de meiose, presentes no interior dos
foliculos ovarianos e apresentam 46 Cromossomos.

c) ovocitos em fase final de meiose, presentes no interior de
foliculos ovarianos e apresentam 23 cromossomos.

d) évulos originados por meiose, presentes na tuba uterina e
apresentam 23 Cromossomos.

€) ovogbnias em inicio de meiose, presentes na tuba uterina
e apresentam 46 cromossomos.

73) (VUNESP-2006) O gréfico representa as mudancas
(quantitativas) no contetido do DNA nuclear durante
eventos envolvendo divisao celular e fecundacao em
camundongos.

s T

J "%’//

=
T

[
il

=unidade arbitraria)

T

{

Quantidade de DNA por nucleo

Seqliéncia de eventos relagionad
na quantidades deé DN

Osintervalos C-D, L-M e P-Q correspoiigein,
respectivamente, a fases em que ocorrema

a) replicacdo, meiose Il e mitose.
b) meiose |, meiose |l e replicacao.

¢) mitose, meiose | e fecundacao.

d) mitose, meiose| e meiose .

€) mitose, meiose |1 e fecundacéo.

74) (VUNESP-2005) Analise as oito informagdes seguintes,
relacionadas com o processo reprodutivo.

l. A unido de duas células hapl 6ides para formar um
individuo dipl6ide caracteriza uma forma de reproducéo
dos seresvivos.

. O brotamento é uma forma de reproducéo que
favorece a diversidade genética dos seres vivos.

[I. Alguns organismos unicel ulares reproduzem-se
por meio de esporos.

V. Gametas sdo produzidos pela gametogénese, um
processo que envolve a divisao meidtica.

V. Brotamento e regeneracdo sdo processos pelos
guais novos individuos sdo produzidos por meio de mitoses.
VI. Fertilizagdo € um processo que ndo ocorre em

organi smos monaicos.

VII. A regeneracdo de um pedago ou seccdo de um
organismo, gerando um individuo completo, ndo pode ser
considerada uma forma de reproducéo.

VIIl.  Gametas sdo produzidosa partir de células
sométicas.

a) Elabore um quadro com duas colunas. Relacione, em
uma delas, os nimeros, em algarismos romanos,
correspondentes as afirmagcdes corretas que dizem respeito
areproducdo assexuada; na outra, 0s nimeros
correspondentes as afirmagdes corretas relacionadas a
reproducdo sexuada.

b) Qual a maior vantagem evolutiva da reproducéo
sexuada? Que processo de divisdo celular e que eventos que
nele ocorrem contribuem para que essa vantagem sgja
promovida?

75) (UFU-2006) Com relagdo a reproducdo humana, marque
aaternativacorreta.

a) Individuos vasectomizados tém os ductos seminiferos
seccionados, 0 que impede a passagem dos
espermatozoides.

b) Na criptorquidia, atemperaturado local onde os

________tedliculosseaojamémaior que aideal paraa

espermatogenese, o que leva a esterilidade masculina.

¢) A fecundacao, que em condicoes normais acontece na
cavidade uterina dois dias antes da nidacéo, depende da
acéolde enzimeas hidroliticas.

d) Os ovariesiocalizam-se atras do Utero. Para a producéo
constante te oveeitos, € necessario que 0s ovari os estejam
2°C abaixo datemperaturaabdominal.

76) (UEL-2006) Analise & grafi co a seguir.

2n 2C —

e T T T
01 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12

Tempa

Com base no gréfico e nos conhecimentos sobre a meiose, €
correto afirmar:

a) A linha horizontal continua (ndo-tracejada) representaa
variagdo no nimero de cromossomos durante a meiose.

b) A permuta entre os cromossomos homologos deve
ocorrer apés o tempo 2 e antes do tempo 5.

) A separacdo dos cromossomos homdlogos ocorre entre o
tempo 10 e o tempo 11.

d) A linha horizontal tracejada corresponde a variagdo na
guantidade de DNA durante a meiose.

€) A replicagdo do DNA, que ocorre durante afase S da
interfase, teminicio no tempo 0.
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77) (FUVEST-2007) Suponha que na espermatogénese de um
homem ocorra ndo-disjuncéo dos cromossomos sexuais na
primeiradivisio da meiose, isto €, que 0s cromossomos X e
Y migrem juntos para um mesmo polo da célula.
Admitindo que a meiose continue normal mente, a) qual
seré a constituicdo cromossdmicados espermatozoéides
formados nessa meiose, no que se refere aos

Cromossomos sexuais?

b) quais seréo as possivei s constitui¢cdes cromossdmicas de
criangas geradas pel 0s espermatozoides produzidos nessa
meiose, no caso de eles fecundarem évul os normais?

78) (UFC-2007) Mendel néo acreditavana misturade
caracteres herdados. De acordo com suas conclusdes, a
partir dos cruzamentos realizados com ervilhas do género
Pisum, as caracteristicas ndo se misturam, permanecem
separadas e s80 transmitidasindependentemente.

HENIG, Robin. O monge no jardim. Rio de Janeiro: Rocco,
2001.

a) Considerando as leis de Mendel para a hereditariedade,
no momento da fecundacéo os cromossomos herdados dos
progenitores se juntam, porém os alelos dos seus genes nao

81) (VUNESP-2008) A figurarepresenta uma anafase de
uma cél ula dipl 6i de animal .Essa célula estd em mitose ou
em meiose? Justifique, informando o nimero dipléide de
cromossomos em uma célula somética desse animal.

82) (FUVEST-2008) Suponha trés espécies de organismos, 1,
2 e 3, que tém exatamente 0 mesmo ndmero de
Cromossomos.

A espécie 1 tem reproducéo sexuada e na meiose ocorre
permutacdo entre 0s cromossomos homalogos.

A espécie 2 tem reproducao sexuada, porém, na meiose,
Nao.ocorfe permutagaoentre 0s cromossomos homaologos.

se misturam. A partir dessaidéia, qual fencmeno-explicaria
aocorrénciade caracteristicas intermediarias na progenie,
que parecem ser uma mistura daquelas dos progenitores?

b) Posteriormente, estudos de grupos de geneticistas
indicaram que pode haver troca de mateiizl gendtice entie
cromossomos homélogos herdados do pai e da mae. Em
gue etapa isso pode ocorrer e como se chaima e5ie processo?
Etapa:

Processo:

79) (UFTM-2007) Considere 0s seguiifiteseventos
bioldgicos:

A especie 3 se reproduz assexuadamente por meio de
€sporos.

Com base na constitui¢ao genetica das células reprodutivas,
expligueseas afirmativasae b estéo corretas ou néo.

a) O numero de tipos de celulas reprodutivas, produzido
pelosindividuos das espécies 1 e 2, deve ser igual.

0)-O numerodetipos de céelul as reprodutivas, produzido
palosindividuosdas espécies 2 e 3, deve ser diferente.

83) (Simulade Enenr-2869) Quando adquirimosfrutas no
COIMErcio; Gbservamos com mais frequéncia frutas sem ou
€om poucas sementes. Essasfrutas tém grande apelo

l. origem de gémeos dizi g@wL&sao-p@eﬁda&por uma parcela cada vez maior
. origem de gémeos monozigoticos, da populacado. Em plantas que normal mente sdo dipldides,

[I. recombinacdo do material genético;

V. organogénese;

V. formacdo de blastomeros.

Pode-se afirmar que a meiose relaciona-se aos eventos

a) | elll, enquanto a mitose relaciona-se aos eventos ||, 1\
evVv.

b) 1l e V, enquanto a mitose relaciona-se aos eventosl, 11 e
V.

¢) IV eV, enguanto a mitose relaciona-se aos eventosl, 1l e
.

d) I, Il elll, enquanto a mitose relaciona-se aos eventos |V
evV.

e I, 11,1V eV, enquanto a mitose relaciona-se ao evento V.

80) (UNIFESP-2007) Considere dois genes e seus respectivos
aelos:Aea;Beb.

Em termos de localizagdo cromossdmica, explique o que
significadizer que esses dois genes

a) segregam-se independentemente na formacao dos
gametas.

b) estdo ligados.

isto &, apresentam dois cromossomos de cada par, uma das
maneiras de produzir frutas sem sementes é gerar plantas
com uma ploidiadiferente de dois, geralmentetripldide.
Uma das técnicas de producao dessas plantastriplGides é a
geracao de uma plantatetrapl6ide (com 4 conjuntos de
Cromossomos), que produz gametas dipl ides e promove a
reproducéo dessa planta com uma planta dipl 6ide normal.
A plantatripl6ide oriunda desse cruzamento apresentara
uma grande dificuldade de gerar gametasviaveis, pois
como a segregacao dos cromossomos homologos na meiose
| é aleatdriae independente, espera-se que

a) os gametas gerados sejam diplides.

b) as cromatides irmas sgjam separadas ao final desse
evento.

) 0 numero de cromossomos encontrados no gameta sgja
23.

d) um cromossomo de cada par seja direcionado para uma
célulafilha

€) um gameta raramente terd 0 nimero correto de
cromossomos da espécie.
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alcancam i mportantes marcos no desenvol vimento e podem
estudar, trabal har e ter uma vida semel hante a dos demais

84) (UNICAMP-2009) A figura abaixo mostra um corte cidadaos.
histol 6gico de um tecido vegetal em que estdo assinaladas . ) )
cd ulas em diferentes momentos do ciclo celular. Sobre as anomalias do nimero de cromossomos, &

" Di e . = CORRETO afirmar que:

01. podem ocorrer tanto na espermatogénese quanto na
ovulogénese.

02. ocorrem mai s em meninas do que em meninos.

04. ocorrem somente em filhos e filhas de mulheres de
idade avancada.

08. estdo intimamente ligadas a separagéo incorreta
dos cromossomos na mei ose.

16. ocorrem ao acaso, devido aum erro na
gametogénese.

32. ocorrem preferencial mente em populacfes de
menor renda, com menor escolaridade e pouca assisténcia
médica.

64. podem acontecer devido a erros na duplicagéo do
DNA.

a) Em aI gumas das ceI ulas mostradas na fi gurae esperado

encontrar :’iIIIVIdadeS de sintese de RNA men _ “MG- eracoesno material genético,
qual das celulas, numeradas ded a3, deve ocorrer maior quantitativas ou qualitativas, podem ocorrer durante os

atividade de sintese desse acido nucléico? Juﬁlﬂque processos de prq:)ara;a) para dup| i Ca(;éo e mesmo durante
indicando a caracteristicada celulague permitiu a as divisdes mitéticas ou meidticas.,
identificacao. _ 7 Avesserespaito, e correto afirmar, EXCETO:
b) O que faz com que, em MItOSE, OCOFFa 2 separagen oes 3) Recormbinagies cromossomicas ocorrem somente
crométides-irmas de forma equitativa parz os polos das durantea prinieira divisao meiotica.
células? Indique em qual das células numeradas nafigura b) Mutagtes aénicas ocorrem somente durante as divisdes
esta ocorrendo essa separacao. calulaes

¢) Recombinagoes génicesini ciam-se na préfase da
85) (Fuvest-2000) Considere umatnica cetitla, em divisao primeiradivisio meidtica.

meiGtica, no ovério de uma mulher ketergzigoticaguanioad d) Alteragdescromossomicas, como as aneuploidias,

gene do fator V111 da coagul acao. Use a Ietra H paraindicar  podem ocorrer devi do a nao-d|51 ungoestanto na primeira

o alelo dominantee h parao aIeI meiose.

a) Indique, nos circulos a seguir, a composi (;ao genéticados

dois nucleos resultantes da primeira divisao meiotica, sem

considerar a ocorréncia de permutacao. 88) (Unicamp-2008) A sindrome de Down, também

a) chamada trissomia do cromossomo 21, afeta cerca de 0,2 %
dos recem-nascidos. A sindrome € causada pela presencade
um cromossomo 21 a mais nas células dos afetados, isto é,
em vez de dois cromossomos 21, a pessoatemtrés. A
trissomiado cromossomo 21 é originada durante as
anéfases| ou Il dameiose.
a) Quando ocorre a meiose? Cite um evento que sb ocorre

na meiose.
Nucleos resulrantes da primeira divisan da mainse b) Explique os processos que ocorrem na anafase | e na
b) Quantos tipos de 6vulo serfo produzidos ao final dessa anafase || que levam a formaggo de celulas com trés
mei ose? Justificue sua resposta. Cromossomos 21.

89) (Fuvest-1999) Em certalinhagem celular, o intervalo de

tempo entre o fim de uma mitose e o fim da mitose seguinte
86) (UFSC-2007) As anomalias cromossdmicassZo bastante € de 24 horas. Uma celula dessa linhagem gasta cerca de 12
fregientes na popul agio humana; um exemplo disso é que horas, desde o inicio do processo de duplicacéo dos
aproximadamente uma a cada 600 criangasno mundo nasce ~ COMOSsOmos ate o inicio da préfase. Do fim da fase de
com sindrome de Down. Na grande maioria dos casos, isso duplicacdo dos cromossomos até o fim da tel6fase, a célula

se deve & presenca de um cromossomo 21 extranumerario. gasta 3 horas e, do inicio da profase até o fim datel 6fase,
Quando bem assistidas, pessoas com sindrome de Down elagastal hora.
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Com base nessas informacdes, determine a duracéo de cada
uma das etapas do ciclo celular (G1, S, G2 e mitose) dessas
células.

90) (UFSC-2007) A perpetuacdo da vida em nosso planeta
deve-se a caracteristicamais tipica dos seres vivos: sua
capacidade de se reproduzir.

Sobre 0s mecanismos de reproducdo, assinale a(s)
proposicdo(6es) CORRETA(S).

01. Os gametas sdo formados por diviso meidtica; a
gametogénese feminina da origem a quatro 6vulose a
gametogénese masculina dé origem a quatro
espermatozdides.

02. A reproducdo assexuada da origem a clohes de um
individuo e pode ser observada em bactéri
plantas e animais.

04. A reproducdo assexuada da orige!

16. A clonagem de seres
recente, que s pdde ser concre
biotecnologia.
32. Gémeos monozigotico
clones um do outro.

64. A fertilizag8o in vitro
bebés de proveta) é umtipo de

91) (FUVEST-2008) Com relacé
guantidade de DNA
l. do 6vulo é ametade da
. da ovogoniaequivale a prese
espermatogonia.

[l. da espermatogoniaé a metade da presente no
zigoto.

V. do segundo corpuscul o polar € a mesma presente
no zigoto.

V. da espermatogoniaé o dobro da presente na
espermétide.

S3o afirmativas corretas apenas.

a lell

b) IVeV

c I, lleV

d) I, IllelV

e lll,IVeV
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Gabarito e Resolugoes
1) Alternativa: E
2) Alternativa: A

3) a) Isto se conclui porque a figura mostra a separacao dos
cromossomos homologos. Este fato
ocorre na primeiradivisdo da meiose.

b)
> o
O, S
Célula em anafase

Célula em anafase |l
da meiose da mitose

4) Alternativa: B

5) Alternativa: D

As células somaticas em questéo sofrem divisdo mitéticae
apresentam ndmero dipl 6ide de cromossomos. Este mesmo
tipo de divisdo ocorre também nas células da linhagem
germinativa, em seu estagio inicial, portanto, quando sdo
ovogodnias. Os ovacitos e 6vul os sofrem divisdo mei6tica,
reduzindo seu ndmero dipl6ide a metade e, dessa maneira,
apresentam niimero hapléide. O tipo de célula que
apresenta 0 nimero correto de cromossomos € o neurénio,
pois dividiu-se mitoticamente e ndo reduziu a sua
guantidade de cromossomos.

18) Alternativa: C
19) Alternativa: D
20) Alternativa: B

21) a) Figura A: metafase da mitose, em que os quatro
cromossomos duplicados, néo-pareados, da céluladipldide,
estao presos as fibras do fuso, no equador da célula.
FiguraB: metafase || dameiose. A célulaé hapldide, o que

demonstragueaseparagao dos homélogosjé ocorreu; os

6) Alternativa: A

7) Alternativa: B

As abelhas rainhas sdo diploidesférteis e zpresenteir
meiose final ou gamética. As samambaias 530 esporofitas @
também dipl 6ides, porém apresentam meiose esporica ou
intermediéria.

8) Alternativa: D
Durante a divisdo celular, os microtubuiossao Importantes

cromossomos (um de cadatipo) estéo ligados ao fuso na
regido equatorial da célula.

FiguraC: metafase | da meiose. Os cromossomos
homdlogosestas pareados e presos as fibras do fuso, no
equador-daceuia

D) O centromero, indicado pela setana figura D, permite a
iigagdo do cromossomo as fibras do fuso.

22) Alternativa: D

23) Alternativa: E

para a formagéo do fuso acromatico. Atraves dele, os
cromossomos migram para os polos da celula. Assim, a 24) Alternativa: A

aplicacdo de vinblastinaimpede a migracao dos
Cromossomos e, conseqiientemente, a divisao da célula.
9) Alternativa: C

10) Alternativa: D

11) Alternativa: D

12) Alternativa: E

13) Alternativa: A

14) Alternativa: B

15) Alternativa: D

16) Alternativa: D

17) Alternativa: C

25) Alternativa: E
26) Alternativa: B

27) @) Ocorre duplicacdo de DNA nafase A (interfase). b)
No final dafase A existirdo duas cépias do gene H (devido
aduplicacdo de DNA nainterfase). Também haveraduas
copiasdo gene H nasfases B, C, D. Nafase E cadauma
das células formadas tera apenas uma cépia do

gene H. Importante: a perguntarefere-sea um gene H e ndo
aum par de alelos H.

28) Alternativa: A
29) Alternativa: B

30) Resposta:
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A proporc¢ao € de 50% (metade) da prole. Na formagdo dos
gametas, 0s membros de um par de cromossomos

homol ogos sdo separados; portanto, s6 50% dos gametas do
pai serdo portadores do gene do HCR. A mée contribuira
sempre com um cromossomo ndo portador do gene do
HCR.

31) Alternativa: A
32) Alternativa: B
33) Alternativa: C
34) Alternativa: D
35) Alternativa: E
36) Alternativa: D

37) Resposta:
* Intérfase: célula5 - O nicleo tem aspecto homogéneo, néo

43) Alternativa: D
44) Alternativa: E
45) Alternativa: B
46) Alternativa: C
47) Alternativa: B
48) Alternativa: C
49) Alternativa: A
50) Alternativa: B
51) Alternativa: B

52) Alternativa: B

se vendo cromossomosindivi dualizados.
» Metéfase: célula 2 - Cromossomos situados na regiao
equatorial da célula.

 Anafase: célula4 - Separacao das cromatidesirmas
(novos cromossomos), com seu afastamenioein difecZoaos
pélosdacélula.

38) Alternativa: B

39) a) O fenbmeno mostrado nafigura .0.€x0ssing-over ou
apermuta.

b) Esse fendbmeno ocorre durante a meiose: E somente
nesse tipo de divisdo que acontece o par

cromossomos homalogos, permitindo a troca de partes
entre eles.

¢) Esse fenbmeno possibilitaa recombinacao entre
cromossomos homologos, gerando cromossomos com
novas sequiéncias e, portanto, gametas ou esporos
geneticamente diferentes. A variabilidade decorrente € um
importante fator de evolugao para 0s seres vivos.

40) Alternativa: A

41) Corretas: 02, 04, 16 e 64.
Soma: 86.

42) @) A quantidade total de DNA nuclear, ao final da
primeiradivisdo mitética, serdde 2 X, nas duas células
resultantes.

Ao final da segundadivisdo, nas quatro células produzidas,
o total serdde 4X. Ao final daterceiradivisdo, havera o
total de 8X nas 8 células formadas.

b) A quantidade de DNA por célula, no inicio da divisdo
mitética, é de 2X.

53) Alternativa: B
54) Alternativa: D

55) Alterhatival A

Aofing-damelose, serao produzidas 240 célulasfilhas
(espermatozoides): A probabilidade de que uma dessas
célulasapresente’a constituigao genica ABC éde 1/8 (1/2 A
x 1/2 B x 1/2 C); assim, esperam-se 30 espermatozdides
com esse genotipo.

57) a) Esta célula podera formar os gametas seguintes:
AbD, Abd, aBD, aBd.

b) Tém segregacéo independente os pares (A, a) e (D, d),
por umlado, e (B, b) e (D, d) por outro.

58) a) Durante a ovulogénese, um o6cito primario vai dar
origem a um évulo e trés corpuscul os polares.

b) O espermatécito primario € uma céluladiploide (2n =
20), que dara origem aos espermatozoéides através da
meiose (divisdo reducional). Os espermatozdidesterdo
apenas 10 cromossomos (cél ul as hapl 6i des).

c¢) O espermatozéide apresenta flagel o, necessario a sua
movimentacdo até a célulafeminina.

59) Alternativa: A

Numa divisdo mitética, uma célula-méae sempre origina
duas células-filhas. Pelo fato de a duplicagdo do DNA ser
semiconservativa, cada célulafilha recebera metade do
DNA da célula-mae, sendo a outra metade recém-
sintetizada.
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60) Alternativa E
61) Alternativa: C

62) a)

b)

RONEY

63) Resposta:

A ndo-disuncéo foi pds-zigotica, decorrente de uma
divisdo mitéticaandmala. Se a ndo-dis uncao tivesse
ocorrido antes da fecundacao, o caridtipo anormal seria
detectado em todas as cél ulas pesquisadas.

64) Alternativa: C
65) Alternativa: B

66) a) Considerando-se que a coldnia é sensivel a
antibidticos, a resisténcia se origina por mutagtes
esponténeas.

b) O crescimento populacional bacteriano € possibilitado
pela multiplicacdo assexuada desses seres por divisdo
binéria (por meio da ocorrénciade mitose), processo
extremamente simples e rapido, que depende apenas da
duplicacdo do material genético e dabiparticdo celular.

67) Alternativa: B
a i}
68) A producdo de gametas parentais ( — e+—")e

recombinantes ( H e i ) caracterizaa ocorréncia
de crossing-over ou permutacdo. E a permuta de segmentos
entre cromossomos homol ogos.

Ocorre no inicio da primeiradivisdo da meiose, na profase
I

69) Alternativa: E

correspondemao nimero 5, e
0 indicados pelo nimero 1. A
da por individuos hapldides, é
a. A geragdo esporofiticaé

eﬁporo ito. A gera(;ao esporofitica produz grande
guantidade de esporos, possibilitando uma grande dispersao
da populacéo e consequente ocupacdo de vérios ambientes.

71) Alternativa: D
72) Alternativa: B

73) Alternativa: C

74) @)
Reproducdo assexuada Reproducdo sexuada
", v [V

b) A maior vantagem da reproducdo sexuada € promover
variabilidade genética nos descendentes; sobre essas
variagBesindividuaisatuaa selecdo natural. O processo
de divisdo celular que contribui paraisso € a meiose, por
meio da segregacao dos cromossomos homologos e do
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Crossing-over, eventos promotores de recombinacéo
genética.

75) Alternativa: B
76) Alternativa: B

77) a) Metade dos espermatozoidesformados conterd os
cromossomos X e Y e a outra metade ndo apresentara
Cromossomos sexuais.

b) As criancas geradas poderdo apresentar as seguintes
constitui¢es cromossdmicas; XXY (6vulo normal com
cromossomo X, fecundado por espermatozéide XY) e XO
(6vulo normal fecundado por espermatozéide sem
cromossomo sexual ).

78) Realmente, os alelos ndo se misturam na.fecundacao,
como afirmou Mendel. Porém, no fendmeno conhecido
como dominanciaincompleta, o fendtipo do individuo
heterozigdtico é intermediario entre os fenotipos dos dois
individuos homozigéticos que |he deram origem (item A)

No inicio da meiose, ocorre a recombinagdo (crossing over)
e no final delateremos a formag&o dos mesmos quatro tipos
de gametas, porém com freqiéncias diferentes: dois
parentais (maior frequiéncia) e dois recombinantes (menor
frequiéncia). Se ndo houver recombinacdo, seréo produzidos
apenas dois tipos de gametas em propor¢desiguais.

81) Essa célula se encontraem meiose, na anafasell. 1sso
porgue observamos a migracao de cromatidesirmas para

A troca de material genético entféeromossomos herdados
do pa e da mée pode ocorrer nagametogenese, durante a
meiose, na fase de profase |.O processo € chamado de

per mutacéo ou crossing-over (item B).

A questdo esta dividida em doisitens. O itemA vals guatro
pontos; e o0 item B vale sei's pontos, senda iréspontos paraa
etapa e trés pontos para 0 processo citadoscorretamente.

79) Alternativa: A

80) &) Quando os genes segregam-seindependentemente na
formacdo dos gametas € porgue estao focalizado
cromossomos diferentes, distintos.

Por exemplo:

Assim, durante a mei ose (formagéo dos gametas), estes
genes se distribuem independentemente um do outro,
seguindo todas as combinacfes possives.

E teremos a formac&o de quatro tipos de gametas (AB, Ab,
aB, ab) em proporc¢desiguais.

b) Quando se faz referénciaa genes ligados, quer se dizer
gue estéo situados no mesmo cromossomo:

pélesopostosynumacéltilahapl 6ide, original mente com 3
cromossomos duplicados. Uma célula somatica dipldide
desse organismo possul, portanto, 6 cromossomos.

82) ) £\ afirmativaaeincorreta. Os individuos da espécie 1
produzem maigr ndmero de tipos de células reprodutoras,
COMmA consequenci ada recombinacdo genética promovida
pelo crossing-over (permutagéo).

b) A afirmati vab & correta. Uma das caracteristicasda
reproducao assexuada (espéci e 3) € a ndo-variabilidade das
células reprodutoras{ing caso, esporos), diferentementedo
gue ocorre na'especie 2, em que ha vérias combinagdes
cromossomicas nos gametas, em funcéo da segregacéo

' OMOSSOMOS Na meiose.

83) Alternativa: E

84) a) Na célula 3. E esperado encontrar maior atividade de
sintese de RNA mensageiro na célulaem interfase. A célula
3 mostra claramente a presenca de nucléolo integro, o que
indicaque ela esta em interfase.

b) A separacdo das cromatides ocorre pelo encurtamento de
microtUbulosdo fuso mitético, que se ligam ao centrémero
de cada cromatide, de tal forma que as crométides-irmés
sgjam levadas para p6l os opostos da célulano momento da
anédfase. A célulaem questéo € a de niimero 1.

85) Resposta
a) célulade mulher heterozigéticaHh
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* b) Os processos que levam a formagdo de células com trés
hicleos resultantes  Cromossomos 21 séo: anéo disjungéo dos cromossomos
da primeira homdlogos, durante a anafase |, e ando diguncdo de
divisdo meidtica crométidesirmas, durante a anafase 1.

89) Resposta:

No ciclo celular, cada etapa possui seu tempo, que é o
seguinte: a fase de mitose dura 01 hora, afase G1 dura
1lhorasafase Sdura 10 horas e afase G2 dura 02 horas.

{reducicnal)

90) Resposta: 42
0l-F
02-V
04-F
08-V
16-F
32-V
64-F

91) Alternativa: C

Deve-se observar ositens:

l. correta, pois o gameta feminino é céulahapl Gide,
resultando do processo.de.nel ose, a partir daovogdnia, que

ovulo H ou um évulo h. Ve ae

. ulas dipldides,
meiose:

0 de gametogénese feminino e
oto e a espermatogdniasdo

undo corpusculo polar é célula
Juanto o zigoto é célula

atogoniaé céluladipl6ide que,
a espematide, que é célula

86) Resposta: 25
01-V
02-F
04-F
08-V
16-V
32-F
64-F

87) Alternativa: B

88) @) A meiose ocorre durante a formag&o de gametas (ou
gametogénese). Podem ser citados como eventos exclusivos
da meiose: pareamento dos cromossomos homalogos,
crossing-over (permutacdo), segregacdo independente dos
cromossomos homélogos e reducéo do nimero de
Cromossomos.
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